



壮丽70年 奋斗新时代 1949-2019

盛世阅兵

潘高峰



孙绍波画

国庆阅兵发布会上,国防部新闻发言人吴谦大校讲了一个故事。

这个故事,其实已经被网友说过很多遍。但由中国军人在这样的正式场合说起,还是第一次。当时,有媒体从之前北京天空战机“刷屏”,问及阅兵空中梯队方阵演练的下一步安排,吴谦说,这个问题,让他想起了媒体曾经报道过的故事,也是关于阅兵和飞机——

“70年前,在开国大典的阅兵式上,当时我们的飞机不够,只有17架。周总理说:飞机不够,我们就飞两遍。70年,弹指一挥间。新时代的中国,早已是山河无恙、国富民强,我们的飞机再也不用飞第二遍了。此时此刻,我们足以告慰先烈:这盛世,如您所愿。”

这盛世,如您所愿。这是一句很暖也很燃的话。虽只短短7个字,但却浓缩了新中国70年的奋斗和新时代中国人的自豪。

这些天,在北京采访,有幸观看了国庆庆典和阅兵彩排,又先后参加了三次新闻发布会,内心一直被感动着。那些辉煌中国写下的数不尽“第一”,那些“第一”背后令人动容的牺牲与奋斗,值得所有中国人骄傲,也激励所有中国人前行。

习近平总书记曾经说过,实现中华民族的伟大复兴,就是中华民族近代最伟大的中国梦。实现中国梦必须走中国道路,中国人民的成功实践昭示世人,坚持走中国特色社会主义道路,是复兴圆梦的必由之路。这种道路自信,已经逐渐融入中国人民的血脉。

信仰是一切精神的根基,它支撑着我们这个民族一次又一次从灾难中奋起,一次又一次在挫折中砥砺前行,召唤着无数普通人辛勤努

力、拼搏奋斗。人民有信仰,民族有希望,国家有力量。这是根植于民族血脉中的强劲内生动力。今日中国,无比豪迈地站到了新的时代坐标上,我们前所未有地靠近世界舞台中心,前所未有地接近实现中华民族伟大复兴的目标,前所未有地具有实现这个目标的能力和信心。

但我们同时也要清醒地认识到,天下并不太平。中国人有句古语:国之大事,在祀与戎。祀与戎,如果用比较通俗的话来说,其实就是信仰与战争。每一个国家,每一个民族,都有自己的信仰,有自己的生存方式,发展道路。这种信仰,这条道路,需要守护的力量。

前些天看阅兵彩排,军容如山、呼号如

海、铁流滚滚、旌旗猎猎……令人心潮澎湃。但最让我震撼的,却是其中一个很小的细节:标兵就位。这是每次阅兵都有的传统环节,一般是阅兵开始时的一项仪式——在天安门前的东西华表间,每隔五米安插一个标兵。那个夜晚,一个个标兵迈开踏石勒印般的步伐各自就位,那种一人走出一支军队般的气势,让我眼前突然浮现出一部纪录片中看到过的另一些战士的身影。

在西藏,有一个地名叫“阿相比拉”,在珞巴语中的意思是“魔鬼都不敢去的地方”。通往阿相比拉的路上,途经十余条冰河,8座长年积雪的山峰,绝壁、塌方、激流等危险

路段达200多处,多数路段要沿陡峭的悬崖行进,37处需借助攀登绳,26处要架设悬梯……但就是这“魔鬼都不敢去的地方”,一代又一代的中国军人在此巡逻,他们用自己的足迹,在这片没有界碑的国土上,深深刻下中国烙印。

70年沧桑巨变,新中国实现了史诗般的跨越。盛世中华,岁月静好,但这一切不是理所当然。天下虽安,忘战必危。先人造字,含义隽永,“武乃止戈”,说尽了战争与和平的辩证关系。习近平总书记曾经说过,军事上的落后一旦形成,对国家安全的影响将是致命的。“我经常看中国近代的一些史料,一看到落后挨打的悲惨场景就痛彻肺腑!”

说来也巧,昨天有两条新闻同时占据了几乎所有媒体的重要版面——北京大兴机场投运和中国海军首艘两栖攻击舰下水。前者为新中国成就又添佳话,各种先进的科技与理念,让“凤凰”般美轮美奂的机场,赢得了国内外网友的各种赞叹与艳羡,被称为“世界新七大奇迹”;后者同样意义非凡,这是中国自主研发的首艘两栖攻击舰,拥有强大的两栖作战和执行多样化任务能力。有专家表示,其建造难度仅次于大型航空母舰,目前全世界只有中国和美国有能力建造。两件大事同日发布,也许是巧合,但却含义隽永:盛世中华,自有强兵守护;和平发展,从来不是乞怜可得。

70年来,中国每逢大庆有阅兵。当我们的领袖和人民豪情满怀,检阅共和国武装力量全面重塑后的风采,我们既是激励自己,也是告诉世人:中华风物美好,河山壮丽,但这一切,再也没有人可以觊觎。

10万群众70组彩车参与国庆游行

快递小哥、广场舞大妈等群体代表将亮相

昨天下午,庆祝中华人民共和国成立70周年活动新闻中心举办第二场专题集体采访活动,介绍群众游行和联欢活动有关情况,并回答记者提问。

据庆祝大会服务保障和群众游行指挥部执行指挥张革介绍,此次群众游行以时间为轴线分为“建国创业”“改革开放”“伟大复兴”三个部分,由约10万名群众、70组彩车组成的36个方阵和3个情境式行进队伍,沿长安街由东向西通过天安门核心区,与人民一道共同回顾中华人民共和国

国成立、推进改革开放和中国特色社会主义事业、中国特色社会主义事业进入新时代的历史进程。其中,将重点展现十八大以来党和国家事业发生的历史性变革、取得的历史性成就,彰显“同心共筑中国梦”的深刻主题。参加游行群众涵盖社会各界、各行各业,包括快递小哥、广场舞大妈等群体代表,游行方阵融入了具有鲜明时代特色的音乐编配、舞蹈编排、道具设计及雕塑创作等元素。

据联欢活动指挥部联欢演出部常务副部长庞微介绍,联欢活动将于10月1日晚8

时在天安门广场举行,总时长90分钟。整个联欢活动由主题表演、中心联欢表演、群众联欢、烟花表演四个功能表演区组成。

主题表演区设在金水桥南端的长安街上,3290名联欢群众将通过手持光影屏和表演道具进行组图、立体呈现。中心联欢表演由有关省区的特色群众艺术团体3650人参加联欢,以各地特色群众文化展示为主。选用近40首为群众所熟悉、所喜爱的经典歌曲,其中精选《我和我的祖国》等16首歌曲由全场联欢群众合唱。

在主题表演区东西两侧共设立10个群众联欢区块,分别以“幸福生活”“同心筑梦”“时代风采”“放飞梦想”“鱼水情深”“健康中国”“砥砺奋进”“绿水青山”“美丽乡村”和“拥抱世界”为主题。各区块在各自区域性自主联欢的同时,还将与主题表演、中心联欢表演进行融合表演。备受关注的烟花表演将通过高空、中空、低空烟花燃放和特殊烟花装置,分批次、多新意地展现烟花艺术魅力,并配合联欢活动,形成地空一体的绚丽场景。

由中央和地方16支交响乐团1028人组成的千人交响乐团将参与联欢活动主题表演各章节、烟花表演各批次伴奏;由北京市大中小学学生1400人组成的千人合唱团将伴随联欢活动全程表演。如此大规模的交响乐团和合唱团在广场上一同呈现,是世界首次。

特派记者 潘高峰 (本报北京今日电)

壮丽70年 奋斗新时代 三毛穿越记 25 1949-2019

孙绍波 画

(三毛形象由张乐平家人授权)



玩转体坛

九月的上海,国内外顶级体育赛事遍地开花;三毛也忙得不亦乐乎——篮球世界杯上,瘦小的三毛脚踏蹦床飞身扣篮;斯诺克上海大师赛中,三毛踩在板凳上与高手过招;世界摩托车越野锦标赛里,驾驶摩托车空中腾跃的车手中也不乏三毛

的身影……三毛数了数胸前的奖牌,感受到非凡的荣光:从9次落户申城的NBA中国赛到全球9站ATP1000大师赛之一的上海网球大师赛;从春天轰轰烈烈的F1历史第1000站比赛,到今夏让曼联与热刺巅峰对决的

国际冠军杯足球赛,上海聚焦了全世界体育迷的目光,向世人展示国际体育赛事之都的雄厚实力。一路披荆斩棘的三毛放出豪言:“别看我不小,浓缩的都是精华!有什么运动项目能难倒我?” 孙中钦



看动画 扫二维码